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5. Übung

Gruppenübung

G 13 Rang, Kern einer Matrix

Gegeben sei die Matrix A ∈ R
3,3 durch

A =





1 2 −1
2 4 −2
−1 λ 1



 , λ ∈ R.

Bestimmen Sie den Rang von A in Abhängigkeit von λ. Welche Dimension besitzt der Kern
von A (in Abhängigkeit von λ)? Geben Sie jeweils eine Basis des Kernes an.

G 14 Determinante

Berechnen Sie die Determinante der folgenden Matrix A,

A =













1 2 2 3 5
1 1 0 1 0
0 0 6 1 0
7 8 1 0 2
1 4 0 3 1













.

G 15 Inverse Matrix

(i) Berechnen Sie mit Hilfe der Adjungierten die Inverse der Matrix A,

A =





1 −2 1
2 0 2
−1 1 −3



 .

(ii) Seien A,B ∈ R
n,n invertierbare Matrizen. Zeigen Sie

(AB)−1 = B−1A−1, (AT )−1 = (A−1)T .

Hausübung

H13 Cramersche Regel

Berechnen Sie mit Hilfe der Cramerschen Regel die Lösung des folgenden Gleichungssystems:

x1 + x2 +x3 =1

2x1 −3x3 =2

2x2 +x3 =1.



H14 Determinante

Bestimmen Sie die Determinante der folgenden Matrix B.

B =













1 2 3 4 5
0 6 7 8 9
0 0 1 2 3
0 0 0 4 5
0 0 0 6 7













.

H15 Gleichungssysteme

Geben Sie an, welche der folgenden Gleichungssyteme Ai · ~x = ~bi, i = 1, 2, 3, lösbar sind.

(i) A1 =





1 1 −1
1 −2 1
2 −1 0



 , ~b1 =





0
1
1





(ii) A2 =





1 1
3 −1
−1 1



 , ~b2 =





3
1
2





(iii) A3 =









1 1 −3
1 −1 2
2 0 −1
3 π 5









, ~b3 =









0
0
0
0









Hinweis: Um diese Aufgabe lösen zu können, müssen Sie NICHT die Lösungen der einzelnen
Gleichungssysteme bestimmen.


